

小家变大家，过年更热闹了

——团圆年里的移民生活变迁

新华社记者 杨俊江 谢建雯

正月初五，68岁的宁夏银川市永宁县闽宁镇福宁村村民谢兴昌在院门外点燃鞭炮，伴着噼啪声念了几句吉祥话，祈盼兔年好光景。移民搬迁以来，谢兴昌在这个团圆年里的最大感受就是：房子大了，桌子小了。

“今年过年儿子儿媳、女儿女婿、孙子孙女都在我家，加上我们老两口18口人。”谢兴昌笑着说，“这几天热闹，人多菜更多，一家一间房，睡觉住得下；全家一张桌，吃饭坐不下。”

清炖羊羔肉、爆炒牛排、泡椒鸡爪、红烧鲤鱼、油炸带鱼、辣爆虾尾、干锅大虾、凉拌三丝、酸辣蕨根粉……除夕当天，老伴儿带着女儿、儿媳在厨房忙了一天，热菜、凉菜各做了12道。农历新年钟声敲响时，一家人分两桌吃了顿年夜饭。

饭后，大人们围桌打牌，看春晚；娃娃们跑跳嬉闹，放鞭炮，共同守岁到凌晨。一片欢声笑语中，谢兴昌不由又想起26年前刚搬出大山的第一个除夕夜。

“当时住房条件比较简陋，家里经济也困难，哪有什么肉菜海鲜、水果零食，娃娃们只有几个糖和核桃，一家7口每人吃了碗洋芋面就算过了个年。”谢兴昌说，“与现在比，一个天一个地。”

得益于脱贫攻坚，5个子女都成家立业，住进了楼房，开上了小车。谢兴昌也勤劳致富，原先的土坯房变成了现在的四合院。春节期间，大红灯笼高高挂，大红春联门上贴，年味十足。

和谢兴昌一样，家住宁夏吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村的苏发一家人也过了一个“无比圆满”的团圆年。“一家人一起包饺子，看电视，说说笑笑，感觉好幸福。”56岁的苏发说。

搬出大山23年，借着教育扶贫的东风，两个女儿、一个儿子均顺利大学毕业、走上岗位，结婚生子，苏发也过上了小康生活。2016年，她住进了新房，屋内地暖、各色家具一应俱全；屋外凉亭、葡萄走廊、玻璃长廊等布局精美……

“新房盖了8间屋子，就是想着娃娃们成家住，现在他们都在城里买了楼房，院子一下子大了，空了，有点后悔，但过年过节回来住得宽敞，又觉得值得。”苏发笑道。

苏发的蒸鸡、牛排、炖羊肉，大女儿的干锅虾，二女儿的凉菜，儿媳的辣爆虾尾……从年三十开始，“厨娘”们大展厨艺，“过年这几天，天天吃大餐，昨天我们还涮了火锅。”苏发说，随着人丁兴旺，鸡牛羊鱼虾等各色菜碟一上桌，客厅里那张大长桌感觉突然变小了。

“现在经济条件好了，物质生活更丰富了，小家变大家，过年更热闹了。”大女儿白银兰说，她和弟媳都已身怀六甲，将为这个幸福美满的大家庭再添两个兔宝宝。

新的一年，白银兰希望生个健康的兔宝宝，和4岁的儿子凑一个“好”字；谢兴昌的愿望也很简单，“还是那几句吉祥话，欢迎五路财神全来到，一年生活要比一年好。”他说。

(新华社银川1月28日电)

奏响中国经济“春之曲”

新华社记者 何欣荣

多个旅游景点“人从众”，春节档电影票房突破60亿元，不少餐饮门店重现排队叫号……刚刚过去的春节假期，全国线上线下需求同步提振，假日经济红火火。人们在感受浓浓年味之余，也愈发坚定信心：只要尽最大努力，干出更大实效，中国经济这艘巨轮一定能劈波斩浪、行稳致远。

坚定信心从何而来？需要看到，我国拥有社会主义市场经济的体制优势，超大规模市场的需求优势，产业体系配套完善的供给优势，勤劳智慧的广大劳动者和企业家等人力优势。这些战略性新兴产业有利条件和发展优势，不会因经济数据短期波动而改变。

中国经济遭遇多次“压力测试”，在党中央的坚强领导下，中国不仅稳住经济大盘，保持产业链供应链基本稳定，还在新能源、电动汽车等新兴产业领域实现了新突破，迈上了新台阶。这种“走上坡路、开顶风船”的表现，充分证明了中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面依然不变，中国完全

有条件、有能力战胜困难挑战，赢得长远发展。

当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，外部环境动荡不安，给我国经济带来的影响加深。直面问题矛盾，从中央到地方，出台了一系列政策举措，解痛点、疏堵点、破难点。比如制定普惠性政策给市场主体减税降费、纾困解难，出台升级版优化营商环境方案让企业心无旁骛谋发展，大力支持科技创新培育新增长点。随着改革的活力加速释放，干事创业的激情也在涌动澎湃。

在中国传统文化中，兔子是活力和机敏的象征。只要大家同心同向，以奋发有为的精神状态把经济发展的战略蓝图变成“施工图”“实景图”，就一定能够奏响中国经济“春之曲”。

(新华社北京1月28日电)

新华时评

光伏园里话牧羊

新华社记者 王大千 张子琪



越放牧越贫穷的“漩涡”，有的甚至在“沙进人退”中搬家好几次。

2000年左右，国家实施种草、治沙、禁牧等一系列重点生态项目，引领塔拉滩人走出生态、生产的双重困境。“荒滩是长了一些草，但禁牧补贴远不够大家过上好日子。”下合乐寺村党支部书记陈列东说，多年战贫困、斗风沙，大家深深意识到，努力让草更绿、羊更肥才是发展的新方向。

春节期间，青藏高原东部经历了连续两次大风降温天气，但青海省海南藏族自治州共和县铁盖乡下合乐寺村的畜棚里，却是一片“暖洋洋”，百余只节前出生的小羊羔抢食、嬉闹，正茁壮成长。

“开春后把它们放到园区里散养、上膘，过几个月，就是大名鼎鼎的‘光伏羊’。”村民杨生文在棚里走一圈，先抱起一只羊羔掂掂重，又抓一把干草送到母羊嘴边，抬头看一眼墙上的温度计，对“检阅”结果很是满意。

下合乐寺村是青海湖南岸历史悠久的牧业村，村庄所在的铁盖乡东南部与黄河上游的龙羊峡库区接壤，西南方向就是一望无际的塔拉滩。上世纪八九十年代，这里数百平方公里的草场，因干旱少雨、超载放牧退化成了荒漠，连带共和县“牧业大县”的招牌也蒙了灰。

“那时养100多只羊，收入却不高。冬天买不起饲草，羊羔成活率低，夏天草枯羊瘦，出栏周期长。”和杨生文一样，许多村民陷入

收入渠道。过去守着黄河叹气的塔拉滩人成了“牧光互补+水光互补”新发展模式的见证人。共和县农牧和科技局综合服务中心工作人员刘海魁说，龙羊峡水电站调峰让水力和光伏发电快速互补，送“绿电”安全上网增效益，光伏板为戈壁滩披上蓝色外衣，引来村民在板下绿草间放羊，一“送”一“引”，成为共和县落实新发展理念的生动写照。

“光伏羊”每公斤比普通羊多卖近10元，年前一直涨价，都不够卖。”56岁的共和县倒淌河镇元者村村民多才已经放“光伏羊”3年多，“夏天园区里安全，草又高又密，羊长得好，又能消除电站的安全隐患，冬天回村在暖棚繁育，每年收入将近10万元。”

“牧业大县”的招牌更亮了。刘海魁说，这两年，共和县积极争取各类项目资金，推动有机草场认证，扶持规模化藏羊养殖，助推村集体舍饲暖棚升级，健全生态畜牧业和新能源产业利益联结机制，鼓励靠“光伏羊”富起来的养殖户带动更多农牧民增收致富。据统计，目前，共和县有机草场认证面积达到1828万亩，藏羊存栏量158.25万只。

(新华社西宁1月28日电)



春节期间，宜君县动漫花溪谷景区游客如织，嬉雪过大年成为新时尚。虽说当天客流量很大，但现场秩序井然，无乱扔垃圾等现象，文明旅游的方方面面早已深入游客的心。图为游客在体验雪地摩托车项目。

本报记者 张梦媛摄

挂失声明

●铜川市耀州区卫生局卫生监督所工会委员会
会工会法人资格证书(统一社会信用代码：
81610200MC5824264G)不慎丢失，声明作废。



铜川日报社 宣 张创摄